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Albaiulia
Partidul naţional a tinut o m are adunare la Constanta, 

la car® au luat parte  mii de ce ta ten i. S ‘a dovedit in c‘odata  
ca part. nat. e cel ca re  s e  bucura de mai m are popularitate«  
jiu  v o rb it fruntaşii p a rt. aratand p aca te le  guvernării de azi, 
ce râ n d  in la tu rarea  regim ului liberal. Dl A. Vaida a ara ta t  
s itu a tia  g re a  in c a re  s e  afla  ta ra , sub carm a liberalilor.

întemeiata la 1 Dec. 1918. c§ d Redactor: I. PUSCARIU,

In aşteptarea
guvernului de mane

Guvernul liberal, care s ’a do
vedit a fi guvernul marilor în- 
competenţe pe toată linia, gu
vernul acesta, care, înainte de 
venirea-i la cârma ţării îmbăta 
lumea cu făgădueli că va schim
ba, ca prin minune, România 
în tr’un fel de Canaan al tuturor 
fericirilor şi mulţumirilor imagi
nabile, pârăe de-o vreme ca o 
clădire prost alcătuită, gata să 
se prăbuşească în prăpastia pro
priilor lui crime.

Unde sunt minunile făgăduite ? 
Unde sunt leacurile miraculoase 
pentru toate rănile ţării? Unde 
sunt vindecările rapide şi sigure 
ale faimosului zaraf Vintilă ? Un 
enorm haos, un aer am eninţă
tor de catastrofă, şi-atâta tot.

Şi-acum, când prin propria 
incapacitate şi lipsă de suflet, 
guvernul Sultanului dela Florica 
intiă în agonie, se pune între
barea : Cine va lua asupra-şi 
moştenirea teribilă, cine va sco
ate ţara din halul, în care au 
adus-o, în cîţiva ani, guvernă
rile criminale ale gen. Averescu 
şi Ionel Brătianu ? Cine va adu
ce pacea, bunăstarea şi legali-

tatea în această ţară unde a 
domnit atâta vreme bestiala lege 
a bunului plac ?

Oligarhia, odată cu căderea 
pentru totdeauna a diui I. Bră
tianu, va fi definitiv condam
nată şi scoasă din circulaţie. 
Vor trebui oameni noui, cura- 
gioşi, oameni de suflet, pentru 
vremurile noui. Vor trebui să 
vină oameni care să lovească 
răul în rădăcinile lui şi să aibă 
curajul să taie’n carne vie — 
dacă trebue ! 0  aspră curăţire 
de atmosferă, căci suntem ame
ninţaţi să ne înăbuşim. 0  lume 
nouă, generoasă, plină de să
nătate, europeană, trebue să se 
ridice pe ruinele organizaţiilor 
de jaf şi ilegalitate ale oligarhiei 
care moare.

Ne trebue o mână de fier, 
care să tae, şi să spânzure — 
când e nevoe —  pentruca ie
şirea din mocirla în care ne 
sbatern să fie cât mai repede 
şi mai sigură.

Stăpâniţi de-aceste gânduri 
Românii din Ardeal aşteaptă gu
vernul de mâne, guvernul sal
vator.

Blocul

Viitorul guvern
Vocea Galaţului scria săptă

mâna trecută :
Problema retragerii actualului 

guvern şi a stabilirii succesiunii 
lui continuă, precum am anun
ţat, să agite cercurile politice şi 
să anime viaţa politică a Capi
talei.

Că d. Brătianu e hotărât să 
treacă în opoziţie şi chiar să se 
retragă din viaţa publică aceasta 
e aproape cert.

Deaceea tratativele între unele 
grupări opoziţioniste au intrat 
în ultimile zile în tr’o fază de
cisivă şi după cele mai precise 
informaţii acordul între două 
grupări a fost definitiv stabilit.

Importante declaraţii aie 
dlui C. Argetoianj

In sferele politice se com en
tează foarte mult declaraţiunile 
dlui C. Argetoianu care în urma 
unei audienţe pe care a avut-o 
la M. S. Regele, a dtclarat ami
cilor s ă i :

Dacă reuşesc să înjghe
bez un bloc puternic şi cu ga
ranţie pentru Palat, am asigu
rată succesiunea cabinetului.

Tratativele pentru formarea 
blocului au fost apoi posterior 
înjghebate şi după cum anun
ţăm mai sus au avut pân’acum 
un bun rezultat.

Acordul Wianiu-Argetoianu
D. luliu Maniu a avut în cur

sul ultimelor două săptămâni 
îndelungate convorbiri cu d.
Argetoianu.

Ele au dus la un acord per
fect între ambele grupări.

La blocul format trebue să 
se alipească şi grupul naţionalist 
al d. N. lorga.

Şeful partidului naţionalist 
care se află la Paris a fost în- 
cunoştiinţat de acordul încheiat

şi rugat să se întoarcă de ur
genţă în ţară pentru a se putea 
forma guvernul de concentrare. 

D. lorga partizan al blocului
După indicaţiunile cele mai 

sigure, d. lorga înclină pentru 
formarea guvernului de colabo
rare.

Partizanii dsale au şi avut 
întrevederi cu d. Argetoianu şi 
se pare că lucrurile au fost sta
bilite urm ând să fie numai ra 
tificate de şeful partidului.

Lista viitorului cabinet
Situaţia în această privinţă e 

atât de avansată încât seşi pre
pară lista viitorului guvern.

Şeful partidului naţional din 
Ardeal, d. Iuliu Maniu va primi 
preşedinţia consiliului, d. C. Ar
getoianu va ocupa portofoliul 
ministerului de interne. Vor mai 
intra în guvern dnii Emanuel 
Antonescu la justiţie, d. Miro- 
nescu la instrucţie, d. Mişu Can- 
tacuzino etc.

Viitorul cabinet va acorda o 
deoaebiiă atenţiune pentru so
luţionarea crizei financiare şi 
economice şi va revizui întregul 
nostru sistem economic, printr’o 
largă libertate acordată comer
ţului şi iniţiativei particulare în 
genere.

In guvern vor intra după 
toată probabilităţile vreo patru 
ardelen i; trei argetoianişti, doi 
takişti, şi câţiva independenţi.

Noua politica externa
D. Vaida Voevod va ocupa 

ministerul de externe şi va sta
bili o nouă politică externă pen
tru România.

Imediat ce d. lorga se va în» 
toarce în ţară şi va adera ofi
cial la blocul înfiinţat, regele va 
fi pus în cunoştiinţă de noua 
situaţie politică şi va fi rugat 
să avizeze de urgenţă. După 
cum se vede e probabil ca peste 
două luni să avem un alt gu
vern în fruntea treburilor pub
lice.

opoziţiei
Propunerile partidului taranist

Comitetul executiv al partidu
lui ţărănist întrunit Duminecă la 
Bucureşti, a formulat următoa
rele baze pentru încheerea unui 
acord al partidelor din opoziţie.

1. Partidele cari vor adera la 
ideea formărei blocului, vor face 
o declaraţiune publică, prin care 
se vor angaja să nu respecte 
legile economice cari vor fi vo
tate de parlamentul liberal.

2. Printr’o altă declaraţie pu
blică toţi cei interesaţi vor fi 
preveniţi că drepturile ce ar de
curge pentru ei din aplicarea 
acestor legi vor fi nule, şi deci, 
nu vor fi respectate de guver
nul care va veni la cârma sta
tului.

3. O altă declaraţiune publică 
va angaja formal partidul res
pectiv că nu va primi puterea 
decât cu condiţiunea expresă de 
a abroga toate legile economice 
cari vor fi votate de parlam en
tul liberal.

4. Un angajament scris prin 
care partidele din opoziţie se 
obligă să întroneze sistemul par
lamentar prin garantarea alege
rilor libere.

5. Un alt angajament scris 
va garanta vitalitatea acordului 
până la îzbânda finală. Partidele 
opoziţiei se leagă să nu recurgă 
la nici un compromis sau să 
dea ascultare îndemnurilor la 
defecţiuni.

Aceste propuneri au fost în 
mânate şefilor partidelor din 
opoziţie, pentru a şi spune cu
vântul.
Răspunsul partidului naţional

Comitetul executiv al parti
dului naţional rom ân a ţinut 
săptămâna trecută o şedinţă în 
localul clubului din Calea Vic
toriei 70.

S’a discutat întreaga situaţie 
politică şi mai ales încercarea 
guvernului de a aservi ţara eco- 
uomiceşte şi politiceşte partidu
lui liberal printr’un întreg sis
tem de legi fata'e pentru ţară.

S ’a hotărât ca part'dul să 
combată cu toate mijloacele le
gale parlamentare şi extrapar
lamentare înfăptui'•ea acestor 
legiuiri.

Partidul Naţional primeşte în 
principiu propunerea partidului 
ţărănesc de a participa la for
marea unui bloc puternic al 
opoziţiei.

Profesorii si politica
înainte cu mai mulţi ani un ziar 

francez scria :
„Militarii reprezentând spiritul de 

disciplină şi supunere, magistraţii 
trebuind să fie, înainte de toate, 
nişte balanţe drepte, nu trebue să 
fie amestecaţi în luptele politice. 
Educatorul din potrivă, are menirea 
de a răspândi ideile, de a cultiva 
spiritele, de a îndrepta cinismul. Ii 
trebue deci libertate. A pune pro
fesorul în afară de politică, ar în
semna să-l desbărbătezi, să-i mic
şorezi demnitatea rolului şi funcţi
unii sale. Un rol care nu îndrăzneşte 
să aibă o opinie, s’o susţină şi s’o 
facă să promoveze, nu este om, ci 
eunuc. Educatorul trebue să dea 
exemplu de curaj“.

Sătenii contra 
alcoolismului

Cu ocazia sărbătorirei hram u
lui bisericii din corn. Lediul lui 
Tătar, în Moldova, preoţii cari 
au oficiat au ţinut predici, insis- 
ând asupra ravagiilor alcoolis
mului.

In seara acelei zile, o mare 
delegaţie de săteni, în frunte cu 
bătrânii satului, au venit în cor- 
pore în faţa preoţilor sosiţi în 
comună spre a face propagandă 
contra alcoolismului şi au jurat 
că nu vor mai pune în gură 
rachiu până la sfârşitul vieţii 
lor.

Sătenii au cerut apoi ca în 
vechiul local al cârciumii din 
acel sat consiliul comunal să 
înfiinţeze o casă de sfat şi ci
tire.

Preoţii au binecuvântat mul
ţimea sătenilor, aducându-le me
ritate laude.

Reforma invata- 
rnantului primar

Principiile fundamentale ale 
reformei sunt u rm ătoarele: ob
ligativitatea învăţământului pri
mar, durata de 7 ani, ultimii 3 
fiind rezervaţi pentru aplicaţiuni 
practice.

Pentru admisiunea în primul 
ciclu gimnazial se cer 4 clase 
primare.

Pentru cei cari nu respectă 
obligativitatea învăţământului 
s’au prevăzut amenzi şi sanc
ţiuni.

Se mai institue şcoli de adulţi 
obligatoare, organizate de insti- 
tuţiunile de stat şi particulare.

S’a mai instituit obligativita
tea pentru cursurile grădinilor 
de copii pentru copii între 5-7 
ani.

iuitamita publica.
Subsemnatul în numele şi 

reprezentanţa credincioşilor mei 
parohieni cvitez şi exprim pe 
această cale mulţămită binefă
cătorilor, cari la apelul meu lan 
sat în cursul anului 1923, au 
binevoit să contribuească din 
prisosul lo r ; la fondul clopo
telor bisericei noastre ortodoxe 
din Geoagiul de sus (Joseni).

Contribuiri: D. dr. Ion Pop 
dir. de bancă 1000 lei, d. dr. 
Vasile Aîbu advocat 1000 lei, 
institutul de credit „Izvorul“ 
2000 lei, d. dr. Vasile Barbu 
maior 200 lei. Pe lista contri- 
buirilor deschisă de subscrisul 
intre parohienii săifÎ,530. Lista 
contribuirilor purtată de cetăţe
nii : Longhin Anilă şi Ioan Să- 
bău, aflători în America intre 
fii acestei comune bisericeşti 
cari sunt emigraţi acolo 13.900 
lei. Suma totală 26 630 lei.

Din această sumă s ’au cum
părat şi montat 2 clopote în 
greutate de 150 kgr. cu preţul 
de 25.746 lei, iar cu plusul 
contribuirilor s’a pus baza unui 
fond cu menirea ridicării mo
numentului eroilor noştri din 
comună, căzuţi pentru întregirea 
neamului.

Geoagiul de sus, la 4/II 1924.
Vasile Bârluţiu, paroh ort.

Financiare.
Achitarea bonurilor de tezaur 
interne si imprumutul Ardealului

Ministerul de finanţe a decis 
că bonurile de tezaur interne 
până la una sută mii lei, ajunse 
la scadenţă, precum şi toate 
bonurile împrumutului ardele
nesc, să fie achitate de casieria 
centrală a ministerului. Deţină
torii acestor bonuri sunt obli
gaţi să facă cereri, însoţite de 
bonurile de tezaur, la Direcţiu
nea datoriei publice care le va 
valorifica şi va dispune achita
rea.

Concurs.
Pentru complectarea postului 

de oficiant de dare la percep- 
toratul primăriei oraşului Alba- 
Iulia prin aceasta publicăm con
curs.

Cei ce doresc a ocupa acest 
post dotat clasei X de salarizare 
să-şi înainteze aici cererile până 
inclusive 20 Martie a. c.

Reflectanţi cari nu sunt în 
funcţiune publică la cerere vor 
anexa următoarele documente.

Extrasul de pe actul de naş
tere, certificatul medicului co
munal în circumscripţiune a că
ruia domicilează din care să 
resulte că din punct de vedere 
sanitar este apt pentru serviciu, 
certificat de studii dovezi pentru 
satisfacerea serviciului militar, 
declaraţie de limbele ce cuno
aşte.

Cei cari nu sunt rom âni de 
naţionalitate, vor dovedi cu acte 
că vorbesc şi scriu bine rom â
neşte.

Cei cari stau în serviciu pub
lic vor trimite cererea instruită 
cu copia statului de serviciu pe 
cale ierarchică.

Alba-Iulia, la 16 Febr. 1924.
Dr. Sava Aurel, primar.

— Multumita publica. Sup- 
rasolviri şi donaţiuni la serata 
costumată a Soc. Crucea Roşie, 
filiala Alba-Iulia: Dl Nan- 
dor Fuchs Lei 400, Dl Aurel 
Stoica 210 Lei, Dl Dr. Grigorie 
German, Dl Dr. Mayer Ödön, 
Dl Dr. Iuliu Cioban, Dl Dr. Za- 
haria Munteanu, Dl Iuliu lonas, 
Dl Paul Weiss 200— 200 Lei, 
Dna Nicolina General Glodeanu, 
Dl Mihail Sardean, Firma Missel- 
bacher, Dl Dr. Henric Demöny, 
Dl Dr. Romul Boca, Dl Filip 
Glück 100— 100 Lei, Dna Ma
riana Vlad Lei 70, Dl Dr. Ni- 
colae Pop, Dna Amalia Dr. Pop, 
Dl Dr. Cornel Dărâmuş, Familia 
Schuster, Dl Ioan Handa 50-50 
Lei, Dl Ioan Pop, Dl Cari On- 
gert, Dl Dr. Rosenberg, Dl Tri- 
fan Eneşel, Dl ing. Fodor 40-40 
Lei, Dl Dr. Daniel Roth, Dl Va
sile Matei 30-30 Lei, Dl Ioan 
Folkend 10 Lei. Comitetul Soc. 
Crucea Roşieesprimă pe aceasta 
cale mulţumite pentru sprijinul 
moral şi material.

— Gioerin la Vatican. După 
ce ucid pe clerici, sovietele trimit 
soli la Roma. Din Roma se anunţă că 
Cicerin va vizita pe cardinalul Gas* 
parri, secretarul Sf. Scaun, în ve
derea reluării raporturilor Rusiei 
cu Vaticanul.

S T JE IE f c X
— Comitetul boo. Crucea Ro

şie filiata Alba Iulia aduce viile 
sale mulţumite Dnilor Comandanţi 
ai regimentelor din garnizoana Alba- 
Iulia cît şi Dior tranjeuri pentru 
ajutorul dat cu ocazia seratei cos
tumate din 16 Febr. 1924. Alba- 
Iulia 22 Febr. 1924.

— Taxele de înregistrare la 
cărţile fonduare asupra dreptului 
de ipotecă, se calculează pe viitor 
după cum urmează: Pentru sume 
dela 200—2500 lei se va plăti o taxă 
de 60 lei, iar pentru sume mai 
mari 0.70 °/0 adeca 70 bani după 
suta lei. Aceasta cu începere de 1 
Ianuarie 1924.

— Târgul de mostre din Vi- 
ena va avea loc la primăvară, din 
9—15 Martie 1924. C. F. R. dau 
cercetătorilor 50%, reducere la dus 
şi întors. Cei cari doresc să ia parte 
pot cere informaţii amănunţite la 
firma „Hubertus“ din Alba-Iulia.

— Pentru tooalele din Blaj 
au mai dăruit; Semproniu Muntean 
magistrat Alba-Iulia, Dr. Nicolae 
Pop, judecător la tribunalul Alba- 
Iulia, Andronic Muntean Alba-Iulia 
câte 3000, Leonte Opriş pofesor 
Alba-Iulia, Ovidiu Fulicea locotenent, 
Alba-Iulia, Alexandru Dopp căpitan 
Alba-Iulia, câte 1000 lei.

— Sosirea monedei metalioe. 
Ministerul de finanţe a fost avizat 
de monetăria belgiană, unde se 
bate primul stoc de monede meta
lice de 1 ţi 2 lei, că la 15 Febru
arie a sosit în ţară un prim trans
port de monedă metal că de 1 şi
2 lei, în greutate de 50.000 kgr. în 
valoare de 25 milioane lei. Trans
porturile vor urma treptat. Cum a 
sosit acest transport a fost pus în 
circulaţie, înlocuind hârtia monedă 
de 1 şi 2 lei.

— Sindicatul Presei Romane 
din Ardeal şi Banat înstalându-se 
în local propriu, roagă să i-se adre
seze orice corespondenţă pe adresa: 
Piaţa Unirii 29 (Casa Banffy), Cluj.

— Comemorarea lui Eudoxiu 
Hurmusaohi. Implinindu-se cinci
zeci de ani dela moartea marelui 
român bucovinean Eudoxiu Hurmu- 
zachi, luptător aprig şi apărător 
neobosit al cauzei româneşti între 
anii 1848 şi 1860, Duminecă 10 
Februarie la Universitatea din Cer
năuţi. d. ministru Nistor a ţinut o 
conferinţă evocând vremurile din 
trecutul Bucovinei în cari a lup* 
tat şi suferit Eudoxiu Hurmuzachi.

— O noua boala. »In America 
a mai ieşit la iveală o nouă boală 
pe care doctorii au numit-o »gripa 
dracului“. Noroc însă că ea nu este 
periculoasă şi că trece în 4 5 zile. 
Se simte prin dureri de cap, ame
ţeli, sufocare şi bolnavul n’are poftă 
de mâncare. Se îmbolnăvesc numai 
tinerii mai mici de 20 ani.

Populaţia Oehoslovaoiei, 
După cea din urmă numărătoare 
făcută de către stat, Cehoslovacie 
are astăzi 14.064.000 de locuitori. 
Aşa dar noi, Românii avem cu vr’o
4.000.000 gi ceva mai mult decât 
Cehoslovacia.

— Urmaşul lui Lenin. Corni» 
telul ecsecutiv al sovietelor ruseşti, 
întrunit la Moscova, a ales de 
preşedinte pe fostul vicepreşedinte 
R i k o v.

— Ministerul mouoei a hotă
rât înfiinţarea de oficii de plasare 
în următoarele localităţi; Piteşti, 
Deva, Dej, Sighet, C.-Luug (Buco
vina). Tighina, Hotin, Bazargic* 
Aiud şi Zalău.

— La balul costumat ce se va 
aranja la 1 Martie, să află bilete 
şi pentru galerie.

— Ziarele franoese înregis
trează, sub rezervă, svonul din Ro
ma câ viitoarea vizită a Suverani
lor României se pune în legătură 
cu logodna principelui moştenitor 
Umberto cu principesa Ileana.
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— Populaţia Moscovei. La
sfârşitul anului 1923 numărul lo
cuitorilor Moscovei a fost de 
1.542.874 persoane. In 1915, Mos
cova numâra 1,984.547 suflete.

— Oamenii graşi nu-i de vi
ata. O societate de asigurare din 
America arata, câ cu cât e omul 
mai gras, cu atâta trăieşte mai pu
ţin. In copil&rie grăsimea e bună, 
păzeşte de boala uscată. Dela 35 
de ani în sus însă grăsimea e pri
mejdioasă. Cu cât cineva e mai gras, 
cu atâta Ii este viaţa mai primej
duită. Bueuraţi-vâ deci cei slabi!

— Dl Nioolae Iorga, profesor 
la Universitatea din Bucureşti, a 
ţinut la sfârşiiul lunei Ianuarie la 
Paris, o conferinţă despre năvălirea 
barbarilor peste Dunăre, acum vr’o 
mie de ani. Dsa a spus că năvăli
torii nu au fost aşa de barbari cum 
ne inchipuim noi; dovadă e faptul 
•ă ei lăsau oomerţul liber nu nu
mai între locuitorii acelei ţări; ba 
chiar comerţul, mai mare, între ţă
rile vecine. Dl Iorga a mai spus 
între altele; ei nu mai distrugeau 
pe unde treceau şi că în răsboiul 
eel mare, care deabea sa sfârşit 
anii trecuţi, ou toată deşteptăciunea 
din vremea noastră, duşmanii s’au 
purtat aproape mai rău au între ei 
ca barbarii de acum o mie de ani.

Culturale
Activitatea invatatorilor 
pe terenul extra şcolar

învăţătorul român a avut în tre
cutul neamului nostru, o importan
tă destul de mare, în luptele pentru 
păstrarea noastră ca neam, precum 
yi în străduinţele pentru propăşirea 
culturii în mijlocul poporului, Ace
ia; importanţă o are învăţătorul şi 
astăzi în zilele de refacere, chemat 
fiind a depune o muncă mai inten- 
zivă pe terenul extra—  şcolar.

Şi, dacă şi-a făcut datorinţa în 
privinţa aceasta tn trecutul de grea 
sclăvie fi suferinţă, e necesar şi 
frumos să şi-o facă şi astăzi, tn zi
lele măreţe pe cari soartea le-a 
hărăzit neamului românesc, la ce- 
ace îl deobligă necesităţile timpului 
de a răspândi lumină în straturile 
adânci ale poporului nostru atât de 
doritor de lumină şi de cultura vi
eţii, în toate părţile, in toate col
ţurile în toate colibile, uude până 
acum n'a fost decât întunerec şi 
suferinţă. Deoarece numai când vom 
avea o ţărănime luminată, când 
conştiinţa naţională atât de tulbu
rată astăzi, va fi redeşteptată şi

păstrată în straturile profunde ale 
poporului atunci se va restabili or- 
dieea struncinată de râsboiu şi re
voluţie. Şi numai prin restabilirea 
ordinei se va ridica liberă ţara şi 
neamul românesc cu suflet mare 
de progres şi muncă.

Deci activitatea extra şcolară a 
învăţătorului trebue să fie o muncă 
intenzivă pentru luminarea popo
rului, cultivarea moravurilor bune 
şi întărirea simţământului naţional. 
Această o va desvolta-o învăţătorul 
prezentându-se în mijlocul poporu
lui cu conferinţe bine pregătite, 
care să aibă un limbaj pe înţelesul 
tuturora. Aceste conferinţe vor cu
prinde învăţături din toate ramu
rile ştiinţei.

In conferinţele cu conţinut istoric 
va prezenta momente din trecutul 
viforos, însă plin de eroizm al ne
amului nostru. Va reaminti sufe
rinţele trecutului pentru a ştii pre
ţui libertatea actuală.

Pentru desvoltarea simţământului 
de datorinţă patriotică, va înfăţişa 
personalităţi marcante din istorie, a 
căror virtute formează cinstea nea
mului ş i  sunt un izvor de înălţare 
s u f l e t e a s c ă .  Tot asemenea va înfă
ţişa pe toţi începătorii mişcării de 
trezire ş i  diferitele încercări de a 
smulge neatârnarea. Toate aceste 
personalităţi şi momente istorice 
poporul trebue să le cunoască. Nu
mai cunoscând aceste momente şi 
păstrând amintirea vie a astor fel 
de personalităţi va fi în stare ori 
care român a păstra inima curată 
şi a depărta toate duhurile rele ce 
le răspândesc anumiţi apostoli min
cinoşi care sapă ca germenii la te 
melia statului.

Pecând asupra conferinţelor din 
domeniul economiei, aici va trata 
chestiuni pe cari desvoltarea eco
nomică actuală le recere. — Viaţa 
României de azi, liberă pe puterile 
ei, pe frumseţa şi bogăţia ţării pe 
rodul pământului, cheamă pe fie
care la muncă folositoare. Şi mun
ca productivă produce ordine, bo
găţie şi mulţămire. Nemulţămirea 
produsâ de vălmăşagul frământări
lor cauzate de răsboiu numai prin 
muncă se poate înlătura. Le va 
vorbi deci despre necesitatea de a 
munci, pentru a putea pune, fieşta 
care om, în valoare mediul în care 
se găseşte şi trăieşte.

Va da deci îndrumări şi învăţături 
prin cari să se deprindă poporul 
cu o cultivare sistematică a ogoru
lui şi a vitelor. Va indemna poporul 
ca să îmbrăţişeză şi alte ramuri ale 
economiei d. e. albinăritul, pomă-

ritul, arătând atât cunoştinţele ce 
le recer aceşti rami ai economiei, 
cât şi folosul cel mare care’l reali
zează.

Va stărui pentru trimiterea alor 
câţi mai mulţi copii la şcoalele eco
nomice de specialitate d. e. Şcoala 
de agricultură, Şcoala de pomicul
tură, Şcoala pentru industria cas
nică. Şcoala pentru industria lem
nului, Şcoala alpină de munte etc. 
arătând folosul care’l aduc aceste 
şcoli, atât in interesul elevului cât 
şi al statului, scoţând la iveală fa
vorul cel mare pe care îl îmbie 
statul prin întreţinerea gratuită a 
elevilor în aceste şcoli.

Trebuinţele mari ale ţării şi lupta 
economică ce o ducem cu ţările 
vecine ne impun o activitatea mare 
industrială.

Va vorbi deci despre însâmnătatea 
industriei şi a comerciului, făcând 
o vie propagandă pentru ca să îm
brăţişeze cât mai mulţi români me
seriile şi comerciul, în care ram 
de ocupaţie se simte o mare lipsă 
a elementului românesc,

O atenţiune deosebită va trebui 
să dea pentru răspândirea spiritului 
de asociaţie, atât de folositor. Nu
mai prin asocierea capitalurilor mici 
româneşti, vom putea naţionaliza 
industria şi comerciul, care este o 
chestiune de actualitate.

In conferinţele cu subiect literar 
se va căuta a da ocaziune popo
rului de a pătrunde în Irumseţa şi 
farmecul literaturii. Se va cerca ca 
din bogatele lucrări de valoare să 
pătrundă razele dădătoare de viaţă 
a învăţăturilor româneşti, până în 
straturile cele mai largi ale popo
rului. Şi fiindcă cărţile rămân prea 
adesea ca nişte fântâni zăvorâte şi 
raza ştiinţei şi-a luminei o închid 
în file lor bucurându-se de bogăţia 
frumseţii lor numai un număr to
arte restrâns de cetitori; se va 
cerca deci a le destăinui bogăţia 
lor de lumină, recitând pasage mai 
esenţiale.

Tot în cadrul acestor conferinţe 
se vor da sfaturi şi învăţături pen
tru creşterea şi îngrijirea copiiilor, 
păstrarea sănătăţii, combarea alco
olului, cunoaşterea morburilor con
tagioase, măsurile ce sunt a se lua 
pentru împiedecarea răspândirii 
acestora, folosul şi necesitatea gco- 
alei etc.

Nu trebue să uite învăţătorul în 
în conferinţele sale de a lucra cu 
tot dinadinsul pentru restabilirea 
moralităţii, atât de decăzută.

Ca încheiere, învăţătorul în acti
vitatea sa va propaga simţul pentru

conlucrarea colectivă la munca rod
nică, pentru întărirea internă a 
patriei, pentrucă numai prin înde
plinirea datorinţei, a fiecăruia acolo 
unde este chemat, vom eşi din 
aceste sbuciumări de cari suntem 
cuprinşi, ajungând la un orizont 
mai plin de iubire şi mulţămire.

Andreiu Floaşiu 
în v ă ţă to r .

File de jurnal
—  Urmare —

I April 1918 
Puterea Idealului

Azi cobele, nevoiaşii şi aşa 
numiţi profeţi adevăraţi îngroapă 
rămăşiţele credinţelor noastre, 
din cauza soartei potrivnice, ei 
zic : iată unde v’a dus visul 
României Mari, fiindcă despre 
idealul Românismului ei nici nu 
se pricep să vorbească, căci nu 
salăslueşte în inimile lor.

Sa ne reculegem şi să vedem 
ce este idealul şi care e pute
rea lui, să vedem dacă îngro
pând idealele nu îngropăm  o 
parte din avuţia şi puterile no 
astre.

Ce este idealul?
Idealul este credinţa în în

deplinirea unei idei scumpe. Ce 
ideal poate fi mai firesc Româ
nilor de cât acela care crede 
că întreagă moştenirea strămo
şească, adică până acolo unde 
limba chipul cântecul şi dorul 
îi arată hotarul, care coprinde 
altarele gloriei străbune va fi a 
noastră a Românilor, că pe 
aceasta arteră a fiinţei noastre 
economice care Dunărea şi pe 
aceasta coloană vertebrală fizică 
a pământului românesc cari sunt 
Carpaţii să se intemeeze o ţară 
cinstită sănătoasă şi fericită.

Acest ideal putea fi de mult 
religia concretă a Românilor, 
căci a dori ca toţi Români să 
fie liberi, ca aici la gurile Du
nărei să devenim un popor de 
viteji, un  focar de cultură o 
unire de oameni cinstiţi şi ho- 
tărîţi a dori ca activitatea no
astră să fie liberă şi munca no
astră să producă numai pentru 
noi, aceasta nu poate fi o hi
meră, ci o credinţe pe care os

taşii ţări o sfiinţări cu sângele 
lor, când nevolnicii purtau ste
agul idealului şi pe care de va 
trebui, o va sfinţi mai mult 
atunci când flamura va fi pur
tată de adevăraţii împlinitori ai 
idealului.

Azi când mărturisirile şi cre
dinţele noastre, nu pot avea 
exprimarea liberă, Români, câţi 
aţi răm as cu acest nume, să 
nu aveţi altă religie de cât Ide
alul Românesc.

Postscriptum I Martie 1919
Fiindcă azi putem spune cre

dinţele noastre, voiu transcrie 
următoarea vorbire pe care am 
ţinut-o acum 7 ani, ca elev al 
şcoalei militare în ziua de 24 
Ianuarie spre a fi o probă, că 
afară de scrierile profetice ale 
Iui Bălcescu şi Iorga, erau o mul
ţime de credincioşi de toate 
treptele, care predicau această 
religiune.

O ! voi sfinte foi îngâlbinite 
ale trecutului de credinţă vor
biţi :

Puterea Idealului naţional.
Domnule căpitan,
Domnilor Locotenenţi,
Camarazi,
Acum 4 zile aducându-ne amin

te că se împlinesc 53 de ani 
dela înfăptuirea Unirei, ne în
trebăm un grup de camarazi, 
care a fost puterea, ce a însu
fleţit pe făuritorii acestui măreţ 
act, şi pe când căutam răspun
sul, inima mi-a şoptit şi aceasta 
şoaptă am spus-o camarazilor, 
anune că numai puterea idea-

lui a fost acea care tronat la 
unirea ţărilor surori.

Şoptirea aceasta m ’a îndem
nat să cer onoarea ca în  această 
sărbătoare a religiei patriei să 
spun câteva cuvinte d e sp re : 
Puterea idealului naţional.

Camarazi,
Idealul este credinţa în reali

zarea unei idei scumpe.
Este o idee sentiment, care 

devine dogmă şi cultul idealu
lui e religiunea.

Că lucru este aşa, îl putem 
controla cercetând toate religi- 
unile, cari nu sunt de cât cul
tul unor ideale morale.

Omul care îşi poate însuşi un 
ideal îşi ia asupra sa un apos
tolat şi de bunăvoie îşi impune 
o disciplină conformă cu idea
lul său.

Idealul fiind o idee sentiment, 
cere să ai inimă ca să iubeşti, 
minte ca să ai idee şi suflet ca 
să crezi, în orice caz trebue să 
ai cel puţin o inimă curată.

Cea ce aduce idealul este po
sibilitatea unor desfăşurări mai 
mari de energie, prin pasiunea 
pe care o provoacă cultul său.

Idealul este mediul minunilor.
După cum idea care rezidă 

la crearea unui ideal e scumpă 
numai unei persoane sau unei 
societăţi tot aşa idealul este in
dividual şi social.

—  Va urma —

A n u n ţu r i  s e  p r i 
m e s c  i a  r e d a c ţ i a

F o n d a t  1849 En detail-Kn gros

C A R O L  F. J I C K E I Í
:: S I B I U  :: 
Telefon 15 şi 17

ALBA- I ULI  A
:: Telefon 33 ::

Mărfuri de fier, Articole pentru bucătărie, 
Unelte pentru toti meseriasii
pentru măsari, dulgheri, lăcătuşi, mecanici, 
tinichigii, zidari, tăbăoari, sticlari, etc. etc.

MAŞINI SCULE, MAŞINI AGRICOLE,
săminţe pentru grădini şi câmp, maşini pentru 
bucătărie, sobe de încălzit din tuciu şi teracota 
articole tehnice, mobilar pentru odăi de baie 11

« h »  \

AfiRONftMftl  41 ^  Operează cele mai favorabile asigurări: de viaţă, accidente, incendiu, vite 
n f lVJ l l v  II V /  1*1 U L. şi ori-ce alte. / Reprezentantă generală pentru Judeţul Alba de jos se află în Alba*

lulia edificiul Băncii „Casa de păstrare“ şi tn toate oraşele din ţara. "Soc ie tate  A non im a  de a a ig u ra r i ge n e ra le

99A L B  A “
toată »Ardealul“ e singură 

librărie şi tipografie ro
mânească A-Iulia, 

palatul Băncii 
»Izvorul8

1 
1 
I

T ip o g r a f i a  §
1

»
aranjată cu cel mai variat 

şi modern material. 
Execută prompt şi 

cu preţurile cele 
mai moderate 
tot felul de 

lucrări

Deposit 
ALBA-IULIA 

Str. Roşiorilor

V I N E  A
soc. pe actii pentru comerţul 
de Vinuri si derivatele lor.

Cumpără si vinde vinuri in 
cantitati cat de mari. HM

1

%
Capital 

deplin varsat 
5 milioane.

1
i
1

„IZVORUL“
S u c u r s a le  :

Ighiu,
TTîuras-Uioara,
Teius,
Zlatna,
Vintul de jos.

i n s t i t u t  d e  c r e d i t  si 
e c o n o m ii  8 . P . A.

ALBA-IULIA
Pace toate operaţiunile de banca, pri
meşte depuneri spre fructificare in 
conditiunile cele mai favorabile. -:-
" " " " " 1 Secţie americana. — ..
" . . 1 Secţie de mărfuri.

BRNÇA CENTRALA
PENTRU INDUSTRIE SI COMERŢ, SUCURSALA

ALBA-IULIA s e d iu l : CLUJ
CAPITAL deplin varsat 

Lei 50.000.000 —

REZERVE Cea 
Lei 20.000.000’—

F IL IA  LE : Alba-Iulia, Arad, 
Brad, Haţeg, Sibiu, Turda,

I
1

ADRESA TELEGRAFICA
C E N T R A L A  

Telefon No. 68
Tot felul de operaţiuni de banca 

si comerciale.

i
1-m
1•m

1
1
1
II

1Fabrica de 1 . . 1  t i g l a  |
si caramida I

TAMBO
Biroul: Str. Plevnei No. I. M  

CASELE DR. MARZA. *

Telefon 72.

U n  z i a r  c i n s t i t  V  
r o m a n e s c  e s t e  o 
com oara  pentru c a sa  
f i e c ă r u i  R o m a n .  
Abonaţi dar Albaiulia

Com andaţ i
tipăriturile voastre la sin
gură librărie românească 
din Alba-Iulia, cumpăraţi 
cărţi şi tot felul de rec
hizite dela librăria şi ti

pografia „Alba“ fosta „Ardealul“ 
palatul Băncii „Izvorul“ :: :: ::

S o c i e t a t e a  G e n e r a l a  T r a n s i i v a n e a n a  
D e  G o m e rc iu  P e  A c t i i  A lb a - I u l ia

fo s ta  ISr-A -IfcTJD O IK  P X J C H S .
Numai in mare pentru comercianţi. ■  Mare magazin stabil de textiie, 
coloniale si mărunţişuri. ■  ■  Cu preturile cele mai scăzute. M H

Serviciul cel mai solid.
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